
Atti Parlamentari — 6930 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI — 1* SESSIONE — DISCUSSIONI •— TORNATA DEL 1 9 DICEMBRE 1 9 0 1 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole min is t ro dei lavori pubbl ic i . 

GÌUSSO, ministro dei lavori pubblici. Rispon-
derò brevemente a t u t t i coloro i quali hanno 
parlato; ed anzi tu t to r ivolgo una parola di 
r ingraz iamento all 'onorevole Abignente il 
quale ha avuto la cortesia di dare il suo 
plauso a questo disegno di legge. 

All 'onorevole Frascara una sola parola. 
Dopo quanto ha det to così dot tamente e così 
bene il relatore del la Convenzione, a me non 
pare che si dovrebbe agg iungere altro per 
quanto r igua rda il dubbio posto innanzi 
dall 'onorevole Ourioni, cioè che si possa 
pagare ancora per 75 anni il sussidio chi-
lometrico, anche dopo fa t to il riscatto. 

Questa mi sembra una cosa così assurda 
ed irragionevole, che non so in che modo 
possa venire in mente all 'onorevole Curioni. 
Ma ripeto, se vi è una proposta precisa di 
chiar i re questo punto nella Convenzione, 
non credo che il re la tore la vorrà respin-
gere, nè io la respingerò, ma mi pare una 
cosa inut i le . 

Ed ora all 'onorevole Branca. L'onorevole 
Branca ha par la to a lungo dei r i scat t i e ne 
ha mostrato la gravezza. Per ver i tà questa 
gravezza non la vedo. Ma egli ha detto: 
a l l ' in fuor i dei 45 mil ioni e più, s tabi l i t i 
dal la Convenzione, vi sarà il prezzo del 
mater ia le rotabi le . 

Ma l 'onorevole Branca sa che si t r a t t a 
di 2 mil ioni o poco più, non arr iveremo a 
3 mil ioni al massimo. E quanto alle prov-
viste, f rancamente , si può supporre che una 
Società vada a por tare 20 milioni, poniamo, 
di carbon fossile a Domodossola o ad Arona, 
solo per avere il gusto di farsel i pagare a 
prezzo di costo; ovvero por tarvi con lo stesso 
scopo 500 tonnel la te di olio od al tro mate-
r ia le per lubrif icare le macchine? Ora questo 
non credo sia mai entrato nel pensiero del-
l 'onorevole Branca . 

Quello però che p iù mi ha fa t to peso 
{e lo dico schie t tamente al l 'onorevole Branca 
pel quale ho una s t ima grandiss ima ed una 
deferenza i l l imi ta ta , non solo per la grande 
in tegr i tà del carat tere , quanto pel suo spi-
r i to sempre equanime) è che egli, tanto ri-
spondendo per fa t to personale, come par-
lando una seconda vol ta oggi sull 'art icolo 
primo, abbia accennato alla somma di 30 
mil ioni che egli avrebbe speso, se fosse ri-
masto al Ministero dei lavori pubblici , per 
l e l inee di accesso al Sempione. 

Ma, onorevole Branca, questa frase pro-

nunz ia ta da Lei può fare una certa impres-
sione, anzi deve far la sulla Camera. Ora 
mi appel lo al la sua leal tà perchè dica se 
con i 30 mi l ioni El la avrebbe fa t to quello 
che oggi è l 'ogget to di queste Convenzioni. 
El la si l imi tava a costruire il tronco Santhià-
Borgomanero, ma non quello da Borgoma-
nero ad Arona... 

Branca. Santhià-Borgomanero-Arona-Fe-
riolo-Gravel Iona. 

GÌUSSO, ministro dei lavori pubblici. Cioè si 
l imi tava a pensare che si dovesse fare solo 
il tronco f r a Arona e Feriolo, agg iungen-
dovi però, a conferma di quello che dissi 
io, l ' a l t ro p iù breve da Fer iolo a Gravel-
lona. 

Orbene, costrui ta in questo modo, la l inea 
doveva effe t t ivamente costare 30 mil ioni , 
anzi meno. 

Ma l 'onorevole Branca perchè non ha 
preso par te alla discussione generale e per-
chè non ha dimostrato che la l inea presente 
può essere una l inea di grande traffico? Solo 
se egli avesse fa t to questa dimostrazione 
alla Camera, avrebbe potuto dire che ba-
stava costruire quei due piccoli tronchi, 
invece che la l inea per Domodossola. Ma 
egli questo non l 'ha fat to . 

Par lo così non per fare un r improvero 
all 'onorevole Branca, ma per dimostrare alla 
Camera come il disegno che ha avuto in 
mente il Ministero sia molto più vasto di 
quello che egli aveva. E quando ai t r en ta 
mil ioni si aggiungono, come devono èssere 
aggiunt i , quell i che occorrono per la Fe-
riolo-Domodossola, quel l i che occorrono per 
la Borgomanero-Arona, e per la stazione 
di Arona la quale serve come punto cen-
trale per le diramazioni verso Milano, verso 
Genova e verso Torino e ohe costa ben sei 
mi l ioni ; e quando vi si agg iunga quel che 
occorre per costruire la l inea Arona-Domo-
dossola a doppio binario, l 'onorevole Branca 
vedrà quanta sia la differenza, e in tenderà 
come quella c i f ra di t r en ta milioni non ri-
sponda alla real tà delle cose. 

Non ne voglio per questo al l 'onorevole 
Branca : è t roppo grande, ripeto, la s t ima 
che ho per lui per fargl iene un r improvero. 
Però era debito mio di mostrare quale dif-
ferenza vi fosse f r a pensiero e pensiero, f r a 
la proposta sua e quella del Ministero. 

In quanto alle tariffe dovrò r ipe tere ciò 
che ho detto a l t ra volta. Le tariffe si pagano 
dal pubblico sempre per il t ra t to più b reve ; 
ne i r igua rd i del r ipar to dei prodot t i v i è 


